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Problema 1

Due punti materiali si muovono di moto rettilineo per un tempo t =1 s partendo dalla
stessa posizione e con velocita iniziale vo =5 m/s. Il primo ha accelerazione a = yz e il
secondo accelerazione a = kv.

1. Esprimere le unita di misura di y e k nel SI

2. Ricavare le espressioni delle velocita in funzione del tempo

3. Se i valori numerici di y e k in unita Sl sono rispettivamente 6 e 4, quali sono le
distanze percorse dai due corpi?
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Problema 2

Una sfera di massa m = 1 kg, legata a una fune inestensibile e di massa trascurabile di
lunghezza | = 1 m, fissata all’altro estremo, viene lasciata andare dalla posizione
orizzontale. Quando la fune e’ verticale la sfera collide con un blocco di massa M =5 kg.
Calcolare I’ampiezza dell’oscillazione risultante della sfera

1. Sela collisione e’ elastica
2. Se la collisione ¢’ completamente anelastica
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mgl = > mv”> — v* =2gl cons. en. meccanica caduta
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mgh'= > mv'? = mgl (1-cosé, ) cons. en. meccanica risalita fino all'altezza h'(caso elastico)

mv=MV+mv' -V :(v—v')% cons. quant. di moto

%mv2 =%MV2 +%mv'2 —Smvi=MVZ+mv'? cons. en. cinetica
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mv=(M+m)v'>v'=v cons. quant. di moto (caso anelastico)
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Problema 3

Una cornice rettangolare € composta da 4 sbarrette rettilinee di lunghezza I, I, con ;=2 |,
e massa mp;,m, con my; = 2m,. La cornice & appesa a un muro tramite un chiodo posto nel
punto medio di un lato lungo

1. Calcolare il momento di inerzia della cornice rispetto a un asse perpendicolare al
muro passante per il punto di sospensione in funzione di my e |,
2. Calcolare il periodo delle piccole oscillazioni rispetto alla posizione di equilibrio
stabile se 1,=30cm
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